

УДК 616-091]:92 СМОЛЬЯННИКОВ

АНАТОЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ СМОЛЬЯННИКОВ (1914—2000)



Патологическая анатомия понесла большую утрату — ушел из жизни выдающийся патологоанатом России, заслуженный деятель науки РСФСР, академик Российской академии медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке профессор Анатолий Владимирович Смольянников.

А. В. Смольянников родился 3 января 1914 г. в семье земского врача. В 1936 г. окончил Ростовский медицинский институт и поступил в аспирантуру кафедры патологической анатомии, руководимой проф. Ш. И. Крилицким. В 1939 г. успешно защитил диссертацию "Патологическая анатомия абсцессов головного мозга" на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и в этом же году был призван на действительную военную службу, которую проходил в качестве солдата в действующей армии на советско-финляндском фронте. В 1940 г. А. В. Смольянников стал ассистентом кафедры

патологической анатомии (зав. — проф. А. Н. Чистович) Куйбышевской военно-медицинской академии. При организации в 1942 г. Центральной патологоанатомической лаборатории — ЦПАЛ (руководитель — проф. М. Ф. Глазунов) при Главном военно-санитарном управлении Красной Армии Анатолий Владимирович был зачислен на должность инспектора. С 1944 г. руководство лабораторией принял проф. Н. А. Краевский. Работа в ЦПАЛ в период войны была связана с многочисленными и длительными командировками А. В. Смольянникова на фронт. В период войны особое внимание уделялось изучению боевой травмы, ее осложнений и причин смерти на поле боя. Результаты этой большой и опасной работы вошли затем во все 35 томов уникального издания "Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.". В послевоенный период эти материалы были использованы при написании книги "Патологическая анатомия боевой травмы". В 1948 г. Анатолий Владимирович защитил докторскую диссертацию на тему "Патологическая анатомия огнестрельных переломов костей". В 1951 г. ЦПАЛ Советской Армии возглавил А. В. Смольянников, работая также на кафедре патологической анатомии Центрального института усовершенствования врачей последовательно в качестве ассистента, доцента, профессора. После демобилизации из армии Анатолий Владимирович стал заведующим этой же кафедрой, которую возглавлял 17 лет до 1979 г. Кафедра стала методическим центром страны для всех кафедр усовершенствования патологоанатомов. После ухода с кафедры в связи с возрастными ограничениями для преподавателей высших учебных заведений Анатолий Владимирович оставался консультантом на общественных началах, работал руководителем патологоанатомического отдела Центральной клинической больницы 4-го Главного управления при Минздраве РСФСР. В последние годы он занимался консультативной деятельностью.

Научные интересы А. В. Смольянникова охватывали широкие разделы патологической анатомии. Им написано около 270 научных трудов по проблемам нейрогистологии, анаэробной гангрены, патологической анатомии боевой травмы, раневой баллистики, огнестрельного ос-

теомиелита, костной патологии, ишемической болезни сердца, опухолей мягких тканей. Настольным руководством для врачей остается книга "Патологическая диагностика опухолей человека", подготовленная и изданная под его редакцией. Много внимания уделял Анатолий Владимирович изданию многотомного руководства по патологической анатомии и подготовке статей для Большой медицинской энциклопедии. С 1967 г. А. В. Смольяников — член-корреспондент, а с 1975 г. — действительный член Академии медицинских наук, в которой он многие годы был заместителем академика-секретаря Отделения медико-биологических наук. В 1974 г. он был удостоен высокого звания заслуженного деятеля науки РСФСР. Под руководством А. В. Смольяникова подготовлено и защищено 10 докторских и 25 кандидатских диссертаций.

А. В. Смольяников всегда оставался практическим патологоанатомом. Прозекторская работа в полном объеме осуществлялась на всех базах кафедры. Накопленный им опыт практической работы был обобщен и использован при издании ряда приказов и инструкций Минздрава СССР.

Свою большую научную, педагогическую и прозекторскую деятельность Анатолий Владимирович всегда успешно сочетал с общественной деятельностью: он был председателем Московского научного общества патологоанатомов, заместителем председателя Всесоюзного научного общества патологоанатомов, членом ВАК, редактором журнала "Архив патологии", выполнял другие ответственные обязанности.

Заслуги А. В. Смольяникова высоко оценены страной: он награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени и 12 медалями. А. В. Смольяников был свидетелем и непосредственным участником боевых действий, огромной мужественной работы военных патологоанатомов в период Великой Отечественной войны.

Совместная работа и дружба с такими выдающимися патологоанатомами нашей страны, как А. И. Абрикосов, И. В. Давыдовский, М. Ф. Глазунов, Н. А. Краевский, А. В. Русаков, П. Е. Снесарев, дали возможность А. В. Смольяникову стать широко эрудированным патологом и прозектором, продолжателем их дела. Являясь представителем выдающейся плеяды отечественных патологоанатомов, А. В. Смольяников смог донести до нас, его учеников и последователей, лучшие традиции российской классической патологической анатомии, огромный практический опыт и широкие теоретические познания при решении многочисленных клинических и патологоанатомических задач. Анатолий Владимирович щедро делился своими знаниями и практическим опытом. Высокая интеллигентность, доброжелательность, приветливость, интерес к изобразительному искусству, к музыкальному казачьему фольклору, ко всем важным событиям культуры снижали ему большое уважение всех, кто имел счастье с ним общаться. Анатолий Владимирович Смольяников навсегда останется в нашей памяти как большая личность и выдающийся патологоанатом страны.